文章编号:1674-8107(2019)04-0005-06

## 中国道路的历史性意蕴与时代价值

## 王晓丹1,2,李茂军1

(1.华中师范大学马克思主义学院,湖北 武汉 430079:

2.贵州师范学院马列主义教学部,贵州 贵阳 550018)

摘 要:中华民族伟大复兴的进程中,"中国道路"问题就引起人们的广泛热议。只有科学地把握中国道路的历史起点,才能深刻地理解其强大生命力所在。中国道路有着深厚的历史唯物主义基础,它体现着近代以来中国社会经济结构的变迁、历史发展的必然性与合理性、主体选择性、以及无产阶级和人类解放的目标。这条超越传统的现代化之路,证明了世界文明的多样性和丰富性,为人类社会发展道路添彩增色。

关键词: 中国道路;历史性;必然性

中图分类号: D61

文献标识码: A

DOI:10.3969/j.issn.1674-8107.2019.04.001

随着中国综合国力的提升,国际影响力日益 增强,尤其是中国跃居为全球第二大经济体之后, 引起了以美国为首的资本主义国家的恐慌。于是 一些权力转移理论者基于"国强必霸"的逻辑鼓吹 "中国威胁论"[1](P22), 亦有一些"国家资本主义"、 "中国责任论"等攻击中国道路的反对言论不时飘 进世人的耳朵。这不仅预示中国特色社会主义道 路已经发展壮大,而且标志着中国逐渐成为具有 潜在影响力的与资本主义比肩的国家。在世界格 局中日益占有重要的地位、享有较高声誉。中国道 路具有如此强大的威慑力和影响力,源于它所具 有的"深厚的历史渊源和广泛的现实基础"[2](P30)。 社会是历史的横断面,历史是社会的纵线条,从历 史的深处把握中国道路生成与演进的必然性,有 助于获知其强大的生命力所在,以及对人类社会 发展的价值。

## 一、中国道路历史起点的追问

根据十八大报告和习近平总书记在不同场合的多次阐释,人们将"中国道路"理解为"中华民族的伟大复兴之路"。问题在于这条来之不易的民族复兴之路究竟始于何时?对其历史起点的追问与合理解答,不仅关乎中国道路内涵与特色的理解和把握,而且关乎中华民族近代以来一百多年历史定位及未来走向。

关于中国道路的历史起点问题,目前学术界存在以下几种看法:(1)把历史起点定位在1840年鸦片战争,打破闭关锁国、与世隔绝的封闭状态;(2)定位在1921年马克思主义指引下的中国共产党成立,开始带领各族人民进行革命、建设与改革;(3)定位在1949年中华人民共和国成立,人民政府获得合法性基础;(4)定位在1978年改革

收稿日期:2019-01-15

基金项目:国家社科基金重大项目"习近平总书记系列重要讲话精神对中国特色社会主义理论创新和实践创新研究" (项目编号:15ZDA001)。

作者简介:1.王晓丹(1980-),女,辽宁阜新人,副教授,博士研究生,主要从事马克思主义理论研究。 2.李茂军(1981-),男,江西横峰人,博士研究生,主要从事马克思主义哲学研究。 开放,开始探索中国特色社会主义道路。[3]

在对上述几种存在分歧和争议的观点审慎地 进行比较分析之后, 笔者认为第二种观点更符合 中国历史发展的客观事实,更具合理性。具体原因 在于:其一,中国共产党诞生以前的各党派未能探 索出一条能够实现中华民族伟大复兴的道路。自 1840年以来,从林则徐、魏源倡导"师夷长技以制 夷"到洪秀全发起的太平天国运动,从康有为、梁 启超的维新变法到孙中山领导的辛亥革命,各种 各样的挽救民族危亡的方案都尝试了,但却始终 没有找到一条正确的发展道路。当然,无数仁人志 士的流血牺牲不容抹煞,他们为探索中国道路奉 献了青春乃至生命。其二,中国道路是在科学的 马克思主义引领之下扬帆起航的。五四运动是一 个重要的时间节点,除了西方的"自由、民主、博 爱"等思想传入中国之外,对20世纪中国历史具 有重要影响的即是马克思主义的广泛传播。中国 共产党人是这一科学理论民族化、大众化的主 体,正是在马克思主义的引领下,才走上一条探 索适合中国国情的发展道路。"理论在一个国家 实现的程度,总是决定于理论满足这个国家的需 要的程度"[4](PII)。在科学的马克思主义理论指导 下,我们才逐渐涤除封建关系的束缚,变革土地所 有制,发展社会生产力,才为中国道路的探索奠定 了基础。其三,我们不能以一个事物发展到成熟阶 段才作为其成立的标志。任何事物都要经过由萌 芽到成熟完善的发展历程,不能因事物处于萌芽 阶段、发展具有隐晦性而否认其存在,也不能将成 熟阶段所显示出的特色作为其正名的依据。在中 国道路问题上,没有自中国共产党成立以来带领 人民艰苦卓绝的革命斗争,就不会有中国社会主 义制度的确立以及中国特色社会主义道路的实 行,所以"中国道路"这一术语明确提出以前的任 何历史阶段都不容否认与忽视。其四,人类认识的 发展总要经历一个从模糊到清晰、从简单到复杂、 从感性到理性的上升过程。原来只是征兆的东西, 只有充分发展之后才能被理解:对于中国道路的 清晰概观,绝不可能在中共成立之日就已明了,只 有在日趋成型之际经过理性思考才能意识到中国 道路的历史起点源于何时。习近平总书记在参观 《复兴之路》展览时指出的"中华民族的伟大复兴 之路",正是对中国道路的高度概括、总结,是对很 早以前就已存在、全面发挥作用的历史的质的规定。"历史从哪里开始,思想进程也应当从哪里开始"[5](Pl4),"逻辑与历史"相统一,是我们考察人类社会历史理应遵循的基本原则。

基于上述分析, 我们有充分的理由确认中国 道路的历史起点应是 1921 年中国共产党的成立, 进而可将"中国道路"理解为"在马克思主义引领 下中国共产党带领广大人民群众进行革命、建设 和改革的伟大复兴之路",这条道路既包含着中国 共产党带领中国人民摆脱奴役、实现民族独立之 路,也包含着建设、巩固中国社会主义发展之路, 同时也包含着中国特色社会主义改革之路; 三条 道路合而为一, 共同构成了中华民族的伟大复兴 之路,体现着中国道路发展的阶段性与连续性,确 证着中国人民在伟大崛起之路上的本质力量。这 条道路,我们不曾在历史中寻找到它的身影,也不 曾在现代西方社会聆听到成熟的声音,这是一条 崭新的依靠中国人民自己摸索前行而又初显成效 的与众不同的发展道路,是人类文明之路上一道 亮丽的风景。

## 二、中国道路历史生成的确证

中国道路是中国人民在封闭与开放、落后与 文明、传统与现代之间做出的理性选择,承载着无 数国人的夙愿与期盼,凝聚着亿万群众的努力与 汗水,这条充满艰辛的发展之路在其生成与演进 的过程中,蕴涵着深厚的历史必然性根基。

#### (一) 中国道路在社会结构变迁中逐渐生成

在过去两千多年的封建社会中,中国一直保持着小农业和家庭手工业相结合的社会经济结构。在这种结构之下的中国人民,既是农业劳动者又是工业生产者,秉承"一干到底"的特色,过着自给自足的生活。当英国人的坚船利炮惊扰了天朝的美梦之际,传统农业与手工业相结合的生产模式开始解体,虽然没有像在印度那样将自给自足的公社变成纯粹的农场,到处种植罂粟、棉花、大麻之类的作物,但也确实给中国的封建土地所有制和传统工业、商业以重创,使得中国的农、工、商业在艰难的情况下负重前行。

中国是一个重视农耕文明的国度,经济结构 的变迁可以通过土地所有制的变更得以表征。中 国封建社会土地制度的主要形态是私有制,土地 分别归属于大地主和大官僚、宗族以及自耕农所有,于是国家、封建地主和自耕农因土地占有而博弈的局面经常会出现,而每一次土地所有权的变更都会影响着历代王朝的兴衰、更替。近代中国的土地所有制总是与不同阶级的土地政策或革命理论密切联系在一起的,期间经历了从孙中山先生"三民主义"中"平均地权"的主张到中国共产党早期革命实践中《中国土地法大纲》的颁布,从建国初期"一大、二公、三纯"为主要特征的"公有制"到改革开放后"土地集体所有、家庭承包经营",最终确立以公有制为主体的社会主义基本经济制度。土地所有制的变更,既与当时历史环境息息相关,也与生产力发展要求密切相联,其实质是不断调整、变革生产关系以推进生产力发展,其结果必然导致经济结构的变迁。

在经济结构变迁的每一个阶段,都伴随着相应的政治上、思想意识形态上的冲突。在实现中华民族伟大复兴的道路上,各种为争夺统治权力的政治革命和斗争从未间歇;在思想文化领域也经历了从新文化运动到马克思主义传入再到社会主义核心价值观确立的发展历程。经济结构的变迁以及建立于其上的政治、文化结构的变迁是社会发展进步的根源,是社会形态更迭的依据。因此,中国道路正是在社会结构的不断变迁中才得以确立,才获得生命给养与发展空间。

# (二) 中国道路在社会历史必然性基础上合理演进

中国道路是在人类实践活动基础上生成的, 并随着人类实践活动而推进,体现着社会历史发 展的必然性。

中国道路的发展不是抽象的形而上学的推动,不是个人意志单独作用的结果,而是"从许多单个的意志的相互冲突中产生出来的"[7](P605),是历史合力作用的结果。中国近代以来的历史,不是天才、英雄人物演绎的历史,而是全体人民共同意向的合力;不是为了实现某一阶级、某一个人的利益和愿望,而是为满足全体人民的利益诉求和价值目标。中国道路不是依靠武力和霸权,而是依靠中国人民自身的艰苦奋斗,在姓"社"姓"资"的理性选择中、在传统文化与西方文化的交汇与撞击中实现的。我们不否认英雄人物在社会历史发展进程中的巨大作用,但也不能陷入英雄崇拜的唯

心史观。

中国道路是在无数偶然性中开辟出来的并最终接近必然性的选择。在社会历史活动中的个人、阶级,由于地位不同、利益诉求不一致,其价值选择与取向也会有所差异甚至大相径庭,因而对社会历史发展产生的影响可能或大或小、或正或负,无论怎样他们都将在历史活动中留下足迹。在中国道路生成与演进的过程中曾出现不少偏离历史轨迹的偶然现象,如旧王朝复辟、勾结外敌、篡位夺权、左倾或右倾思想滋长等,然而历史并未因偶然的脱轨、逆动而变得黯淡无光,而是始终向我们展示着绵延不绝的流逝与波彩斑斓的壮阔。中国人民在无数偶然的机遇和因素中,寻找到了隐藏在偶然性背后的必然性趋势,寻找到了一条能够实现民族伟大复兴的可行之路。

中国道路的发展是否合理,其依据何在?在我 们看来,决不能以"完美"和"时间"作为评判依据。 在现实生活中,任何事物都可能存有缺憾、瑕 疵,完美的东西只有在想象中才能存在或是作为 理想追求而存在。"完美"标准并不适合用来评价 社会历史,因为"历史的不完美不等于历史的不合 理"[8],如果以完美做标准,即意味着过去存在的 一切历史都是不完美的, 最终导致否认历史存在 合理性的错误论断。同样,对于历史事物、事件的 衡量也不能以"时间"为标准和依据,并不能因其 存在时间越长,就认为其历史价值越大、作用越 大,反之,则越小。中国社会主义道路的发展并不 完美,还存在许多亟待解决的问题,如贫富差距扩 大、人口老龄化严重、社会福利欠缺、生态环境恶 化等。中国社会主义道路的探索至今也只有近百 年的历史,时间并不太长,但我们不能就此否认中 国道路存在的客观合理性。

对于中国道路合理性的把握,应从历史必然性出发才切实可行。所谓历史必然性就是指历史事物、事件的发展体现着人的本质力量的发展要求与社会历史的进步方向。社会历史领域中的事物、事件并非都具有合理性,只有当它符合社会历史发展要求和趋势时,才有可能变为现实,才具有合理性。可见,"历史必然性"才是判别事物存在合理与否的唯一客观尺度和依据。中国社会主义道路是中国人民在反帝反封建的斗争中逐渐生成的,符合广大人民群众的意愿和期望,符合中华民

族伟大复兴的要求和趋势,因而具有存在的合理 性。

#### (三) 中国道路在社会历史主体选择中实现

当我们强调社会历史发展的必然性、规律性之际,也不能忽视社会历史活动的主体选择性。一切社会历史存在的前提条件是有生命的个人的存在,即"现实的个人"。个人维系其生命存在的活动创造着历史,"整个所谓世界历史不外是人通过人的劳动而诞生的过程,是自然界对人来说的生成过程"[9](192)。在社会历史中活动的主体,是具有目的性、能动性的人,是带着"思虑"和"激情"的人,他们能够超越历史必然性的束缚,从而表现为一种主体选择性。在中国道路的发展过程中,马克思主义的传播、社会主义制度的确立、改革开放政策的实施等等,无一不显示着中国人民历史性的主体选择。

中国道路是中国人民的选择, 但不是随意的 选择,而是在必然性的限度内进行的理性选择。在 社会历史活动中, 主体选择的目的不是为了消除 社会历史必然性,而是为了增进对必然性的了解, 减少历史活动的负效应,从而获得成功。制约社会 历史主体选择的因素表现为两个方面: 一是受主 体认识能力和程度的影响。主体认识能力与对必 然性的掌握程度是正相关的,主体认识能力越强、 认知越正确,对必然性了解、掌握的程度就越高, 自由选择度就越高;反之,则越低。二是受客观历 史条件的制约。在社会历史领域中,每一代人创造 历史的活动都受上一代人遗留下来的生产力、资 金、技术、环境的制约,这些特定的历史因素、环境 因素,既是人们创造历史的前提和基础,也是人们 摆脱束缚、超越历史、进行主体选择的重要机遇。 在中国道路发展过程中, 许多重要历史事件都体 现着中国人民在尊重历史必然性基础之上的慎重 选择:马克思主义在中国的广泛传播,是我们反复 比较、鉴别各种思潮之后的理性选择:社会主义制 度在中国土壤上落地生根,是我们科学认识人类 社会发展形态之后的审慎考虑: 改革开放政策在 中国大地上付诸实施, 亦是我们准确判断国内外 形势之后的大胆尝试。

中国人民选择的社会主义道路是否科学合理,可以从三个维度加以评判:一是实践标准。无论是选择目标的实现还是选择的科学性,最终都

需要实践检验,实践是检验认识真理性的唯一标 准,但实践检验标准也有其历史性。二是价值标 准。主体选择的结果不仅是求真,而且要向善、达 美,应是真善美的统一。中华民族的伟大崛起,以 可靠的经验事实表明中国特色社会主义道路的选 择是正确的,不仅经受住了实践的检验,而且符合 广大人民群众的意愿、符合社会历史发展的必然。 三是理想标准。中国人民在伟大斗争中不断取得 的伟大胜利,最终是要实现共产主义的崇高理想, 这一理想目标并不是人们主观随意设定的信仰, 而是要依赖于一定的实践才能得以实现。目前,中 国社会主义道路实践恰好符合了这个最高理想的 要求标准。社会主义从空想到科学实践已有五百 多年的历史,作为一种运动至今已有近200年的 历史, 前苏联在古老的东方世界走出一条不同寻 常的新路,然而却没有成功躲避敌对势力的围剿; 中国曾一度效仿苏联模式,但当唯一的求教对象 因不堪内外夹击而走向解体的时候, 中国人民在 迷茫、徘徊中小心翼翼前行。由于没有现成的模式 可以借鉴, 只能凭借自身力量在众国敌视的境遇 下拨开云雾、追寻生命之光。这是中国社会主义发 展的苦旅。而今,中国人民历经艰难险阻,在实践 中业已探索出一条符合社会历史发展要求和趋 势、符合中国国情、符合中国人民意愿的中国特色 社会主义道路, 走上了富强民主文明和谐的发展 之路,从而证明了我们选择的正确性和科学性。

### (四) 中国道路在无产阶级和人类解放目标 指引下发展延伸

近代以来,在马克思主义的引领下,从中国共产党成立到社会主义制度确立再到改革开放的实施,是中国人民从觉醒到站立再到崛起的历史,也是中国人民谋求自身解放,朝向无产阶级和人类解放目标迈进的历史。

中国道路践行着无产阶级和全人类解放的目标。这一目标,不仅仅是一种价值理想,更是一种建立在必然性基础上的行动。离开必然性的价值理想,只能是空想、乌托邦;离开价值理想的行动,也只能是盲目的冲动、暴动。实现这一理想目标,无产阶级肩负着神圣的历史使命,即通过"那种消灭现存状况的现实的运动"[10](P166),消灭阶级和国家,消灭劳动差别,以至于消灭无产阶级自身,最终实现全人类的自由、解放。在中国道路开拓的过

程中,中国共产党人及其带领下的广大人民群众正朝着无产阶级和全人类解放的目标奋力前行。

无产阶级若想实现理想目标、完成历史使命, 首先要意识到自身的地位和需要, 意识到自身解 放的条件。为了摆脱束缚状态,无产阶级"如果不 同时使整个社会一劳永逸地摆脱一切剥削、压迫 以及阶级斗争,就不能使自己从剥削它压迫它的 那个阶级(资产阶级)下解放出来"[4](P380)。近代以 来,中国工人、农民阶级长期处于受剥削、受压迫 的地位,直至与世隔绝、封疆禁海的封闭状态被打 破之后,才在共同抵御外敌入侵的浴血奋战中逐 渐觉醒:他们意识到若要改变自己的生存境遇,就 要有推翻统治阶级的实际行动,于是便有了中国 共产党领导下的新民主主义革命和社会主义革 命;他们意识到如果不同封建所有制和封建传统 观念做最彻底的决裂,抛弃一切陈旧的东西,也就 无法确立人民当家作主的社会主义制度。其次,无 产阶级要"使现存世界革命化,实际地反对并改变 现存的事物"[4](P155),即要实践。无产阶级理想目标 的实现是实践活动,而不是思想活动。在中国道路 发展过程中, 无论是反抗旧社会的各种革命、斗 争,还是社会主义社会确立以后的各种改革、革 新:无论是满足个体生存的本能行为,还是心系家 国天下的举止, 都是中国人民为实现自身解放而 进行的变革现存状况的实践, 在实践中人自身获 得满足和提升:如果那些"变革现存状况的活动" 依然停留在思想层面,无论表述过千百次,对于中 国道路的前行与发展、对于无产阶级和全人类解 放而言都毫无意义。

总之,中国道路是中国人民在尊重社会历史 必然性基础之上的理性选择,有着深厚的历史根 基,我们用一百多年的时间去追求中华民族的伟 大复兴,使得与资本主义迥然相异的社会主义焕 发着蓬勃生机,以经验事实证明了社会主义道路 的正确性。尽管这条道路布满荆棘坎坷、充满艰 辛,但这一切都为最终实现全人类的解放奠定了 基础。

## 三、中国道路时代价值的凸显

在全球化的背景下,中华民族的伟大复兴之 路为科学地坚持和发展社会主义提供了现实写真 和时代参照,这条超越传统的现代化之路,具有重 要的时代价值。

中国道路突破了西方社会的惯常理解, 为人 类社会发展道路添彩增色。在西方学者看来,只有 资本主义才是现代化的必由之路, 是唯一可取的 正确道路,进而倡导一种普世价值,试图把资本主 义的经济模式、民主政治、价值观念推演到其他国 家。资本主义在历史上确实曾经起过非常革命的 作用,它推翻了封建制度,结束了野蛮、愚昧的文 明状态,创立了一种新的文明;如今资本主义并没 有像马恩在《共产党宣言》中预测的那样,会因经 济危机的频繁爆发而迅速灭亡, 因为资本主义在 "它所能容纳的全部生产力发挥出来以前,是决不 会灭亡的;而新的更高的生产关系,在它的物质存 在条件在旧社会的胎胞里成熟以前, 是决不会出 现的"[5](图)。目前资本主义通过不断变革、调整生 产关系,尚能够为生产力提供巨大的发展空间, "迅速灭亡"的预言并未如期到来,于是资产阶级 学者们更加有理由为资本主义的永恒辩护、推行 所谓的普世价值。然而,中国的社会主义道路却为 发达资本主义国家反思自身的信条提供了启示, 也为人类社会发展道路的多样性实现提供了新的 向度。近代中国没有经历完整的资本主义社会形 态而从半殖民地半封建社会过渡到社会主义社 会,这并不意味着中国人民没有探索和尝试资本 主义。中国人民是在探路失败、无果而终的情况下 走向了社会主义。事实证明,社会主义发展道路是 符合中国国情的,是中国人民正确的选择。它以经 验事实证明不同地区、处于不同发展阶段的国家 完全可以根据自身情况选择适合自己的发展道 路,同时也证明了世界文明的多样性和丰富性,为 人类实现自身发展道路开辟了新思路。

中国道路既为我们反思传统社会主义,也为那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。中华民族的伟大复兴之路并非一帆风顺,也曾因党内左倾教条主义的影响、机械地理解马克思主义、照搬苏联模式而遭遇了一系列挫折和失败;但中国人民在中国共产党的带领下经过反省和大胆探索,反而走出了一条符合中国国情、具有中国特色的社会主义道路。这条从觉醒到站立再到崛起的道路,是一条既不同于传统社会主义、也不同于西方资本主义的发展道路,为世界上其他希望加快发展的民族和国

家提供了一个切实可行的参照:尽管这条道路刚 刚起步不久、尚未成型,却业已显示出其独特魅力 和优越所在。中国社会主义道路与资本主义发展 道路迥然相异,但并不意味着二者失去了对话、沟 通的基础,随着"普遍交往"的发展,二者可以在彼 此的深度交流中取长补短、竞相绽放。中国特色社 会主义能够开花结果,"意味着科学社会主义在二 十一世纪的中国焕发出强大生机活力,在世界上 高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜; 意味着 中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发 展,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界 上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的 国家和民族提供了全新选择, 为解决人类问题贡 献了中国智慧和中国方案"[10](P10)。中国道路的成 功经验在其他民族、国家能否落地生根,既取决于 中国道路的影响力与作用力,也取决于其他民族、 国家的需要和接受程度;绝不能简单地移植,而要 慎重考虑其生存环境和土壤。

总之,在中国发展道路问题上,我们应正视历 史,反对历史虚无主义,无论过去曾经遭受怎样的 挫折和失败,都有其现实性和必然性的根基,不能 站在今天的高度上去否认、消解过去,以今天的成 熟去否认昨天的幼稚是荒唐可笑的;同时也不能 因取得了举世瞩目的成就、实现了中华民族的伟 大崛起而盲目乐观,也不能因国际形势复杂、国内 发展任务繁重而悲观自弃。中国道路是中国人民 的理性选择,不管未来是艰难坎坷、还是风和日 丽,都应始终相信自己选择的正确性,坚持道路自 信, 毕竟我们所走的是一条符合人类社会发展规 律、合乎历史必然性的道路。在未来的发展实践 中,更要警惕西方意识形态的渗透和影响,逐步确 立自己的话语体系,提升国际对话能力,从而在对 话、交流中汲取更多的元素,使中国特色的社会主 义道路绽放出更加耀眼的光芒。

#### 参考文献

- [1] [美]罗伯特·罗斯.中国崛起:理论与政策的视角[M].朱锋 译.上海:上海人民出版社,2008.
- [2] 中共中央宣传部.习近平总书记系列重要讲话读本[M].北京:人民出版社,2014.
- [3] 贺新元.辩证思维下的"中国道路"解读[J].马克思主义研究,2013,(6).
- [4] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [5] 马克思恩格斯选集:第2卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [6] 王琦.中国古代土地所有制演进的逻辑及其当代启示[J].上海财经大学学报,2010,(8).
- [7] 马克思恩格斯选集:第 4 卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [8] 林剑.论社会历史与演进的必然性与合理性[J].哲学研究,2013,(6).
- [9] 马克思.1844年经济学哲学手稿[M].北京:人民出版社,2008.
- [10] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[M].北京:人民出版社,2017.

#### Historical Connotation and Contemporary Value of China Path

WANG Xiao-dan<sup>1,2</sup>, LI Mao-jun<sup>1</sup>

(1. School of Marxism, Central China Normal University, Wuhan 430079, China;

2. Department of Marxism-Leninism Teaching, Guizhou Normal College, Guiyang 550018, China)

Abstract: In the process of the great rejuvenation of Chinese nation, a widespread debate on "China Path" has been hold all over the world. The great vitality of "China Path" could only be understood on the mastery of its historical starting point. With a profound basis of historical materialism, China Path embodies the social and economic structure changes of China since modern times, the inevitability and rationality of the historical development, the subject selectivity, as well as the target of the proletariat and human liberation. This modernization way indicates the diversity and richness of world civilization, which makes the path of the development of human society more and more colorful.

**Key words:** China path; historic choice; inevitability

(责任编辑:石劲松)